

# 文化频繁交融 经贸深度互促 美美与共的拉美江门情

□江门日报记者 凌雪敏 张茂盛

11月13日起，国家主席习近平对秘鲁和巴西进行国事访问，为推动中拉交流合作、共同构建中拉命运共同体注入新的动力。

11月12日，在习近平主席启程前一天，位于江门新会港二期码头的新造船舶“富强”顺利交付启航。该轮将装载国内货物途经加纳共和国的塔科拉迪港、科特迪瓦的阿比让港，最终抵达巴西的培森港，这意味着中巴海运航线上“江门造”，有力彰显了江门在中巴关系乃至中拉关系中的地方作为。

江门是全国著名侨乡，早在170多年前，就有江门籍华人远赴拉美，成为最早一批来到拉美的华人。此后，以勤劳实干的江门籍侨胞作为重要纽带，江门与拉美之间的关系越发密切。尤其是近年来，江门深入推进“侨都赋能”工程，与拉美的人文经贸交流合作往来不断深化；广大拉美侨胞和友人频频访江门，通过侨乡江门窗口领略中华文化魅力、中国发展成就和中拉文化交融之美；从纸浆、食糖到摩托车、空调，两地贸易商品日益多元化，今年前三季度，江门对拉美国家外贸进出口总额为178.3亿美元，同比增长21.0%。

## 人文交流

### 相知无远近 万里尚为邻

人文交流是中拉友好的重要支柱。习近平主席强调，国之交在于民相亲。一直以来，江门从民间到政府，都在努力推动与拉美的人文交流，为助力中拉文明“美人之美，美美与共”作出了积极贡献。

在新会区沙堆镇那伏村，一座历经百年风雨的单孔拱桥——“古巴桥”，静静地诉说着那段由古巴侨胞捐资修建的佳话。周边现代化的变迁与这座古朴桥梁的并存，恰似江门与拉美文化交流融合、源远流长的真实写照。

类似的侨建筑在侨乡大地上不胜枚举。如台山“巴西村”、开平旅南美侨心馆、恩平拉美化侨人展览馆、鹤山“智利村”等，每一处都承载着拉美侨胞的精神寄托，是两地文化交往的“活历史”，吸引着无数侨领回乡寻根问祖。

为助力深化粤拉合作和推动新时代中拉



拉美友人在中国侨都华侨华人博物馆参观，深入了解华侨华人在海外艰辛创业和发展的历史。  
江门日报记者 张浩洋 摄

关系发展，近年来，江门在上级指导和帮助下，持续开展与拉美各国的务实交流和地方合作，友好关系日益深化；江门与多个拉美国家地方政府签订友好交流合作备忘录，疫情期间相互支持、守望相助，日常举办各类交流活动增进友谊……

尤其是近年来在上级指导下持续推进的侨都拉美文化节系列活动，更是成为立体展示江门侨文化和拉美文化特色及推进双方深化交流、巩固友谊、共谋合作的文化交流平台。回顾历届活动的精彩瞬间，广大拉美友人通过参观中国侨都华侨华人博物馆，更深入了解到华侨华人在拉美的拼搏、奋斗、贡献历史。

他们漫步于开平赤坎华侨古镇、开平碉楼、新会京梅村等地，观看中西合璧的建筑物和中国非遗文化，体验侨乡文化风貌；通过走访我市的先进企业、双创载体，更直观了解现代化江门激

越的发展脉搏。活动上精心安排的艺术展，让安第斯山脉、辽阔宽广的亚马孙河等拉美风情也跨越太平洋展现在侨乡人民面前。同时，开平旅南美侨心馆展示的智利传统服饰“查曼托”、秘鲁羊驼毛绒玩偶、阿根廷特色饮品马黛茶，则让家乡人民看到了彼岸拉美文化生活。此外，新会陈皮与墨西哥牛油果、巴西甜橙共同被选作纪念明信片的设计元素，开平碉楼与村落和拉美八国世界遗产风光照同台共展……“天涯若比邻”的感受因这些建筑和物件变得具象而生动。

## 经贸合作

### 从家乡味道到多元商品

习近平主席指出，中拉经济互补性强，发展战略相互契合，加强合作具备天然优势。自2012年以来，中国一直是拉美第二大贸易伙

伴和主要投资来源国。2023年，中拉贸易额突破4890亿美元。

在这种背景下，江门与拉美之间经贸关系也日益密切。2024年前三季度，我市对拉美国家外贸进出口总额为178.3亿元，同比增长21.0%。

分析两地经贸关系的早期情况，离不开一个“侨”字。往昔岁月里，为满足海外侨胞对家乡味道的渴望，国内亲人常向拉美国家邮寄柴米粮油等生活必需品，货轮上承载的开平酱油、恩平濪粉及各式汤料等，是侨胞们的乡愁，是家乡的烟火气。当中侨胞的“私家货”与商品贸易的交织，悄然间孕育了两地国际贸易的雏形。

随着时代的变迁，两地贸易商品日益多元化。拉美的纸浆、食糖、铜矿砂等货物源源不断地输入江门，而摩托车、空调等江门制造也大量运往拉美。在恩平，因侨胞物流需求旺盛，往来委内瑞拉的国际物流至今仍然占据了行业的半壁江山。前不久举办的第136届广交会上，在巴西里约江门五邑青年联合会会长郑艳蓉的牵线搭桥下，一家巴西企业与江门企业达成了合作意向，采购了一批不锈钢咖啡器具。“这家企业在巴西有600多家咖啡行，对不锈钢产品的需求量很大，刚好江门企业就有产品符合他们的需求。”郑艳蓉说。

江门与拉美之间的经济互动还体现在投资领域。多年来，江门积极吸引拉美国家的投资，同时也勇敢地迈出步伐，向拉美国家进行投资。据市商务局提供的数据，截至目前，江门已累计批准拉美国投资企业242家（现存121家），累计实际利用外资金额高达21.81亿美元。而江门市对拉美国家的非金融类投资项目达到6个，投资总额4534万美元。这些投资项目为江门与拉美国家之间的经贸合作注入了新的活力。

文化交流、文明互鉴，让江门与拉美彼此的理解和信任愈发深刻，两地人民的心靠得更近了，互惠互利的共识更加鲜明，携手为深化粤拉合作和构建中拉命运共同体提供了地方合作范本。

友谊似酒，弥久弥醇。展望未来，江门与拉美之间进一步的交流合作正迎来更大的机遇和空间。

## 新通道 新气象

### 崖门富硒农产品 备受外地游客青睐 期待黄茅海跨海通道通车后 闯出更大市场

江门日报讯（记者/任晓盈）“近段时间，京梅村几乎每天都会迎来来自深圳、东莞、中山等地的旅游大巴，游客们络绎不绝，对崖门富硒农产品尤其感兴趣。”昨日，新会区崖门镇的“乡村CEO”余进东告诉记者，自深中通道通车以来，崖门镇的外地游客数量显著增长。

11月11日至14日，余进东用镜头记录了京梅村广汉陈皮馆的热闹场景。画面中，大厅内人头攒动，外地游客对崖门的陈皮、大米、茶叶等农产品表现出浓厚兴趣，许多游客纷纷下单，满载而归。“这些游客主要来自深圳、东莞、中山等地，他们消费能力强，且有足够的时间游览崖门，体验当地的风土人情，品尝特色农产品。昨天就有位客人购买了近10罐陈皮，我们用大纸皮箱帮他包装好拿上车，可见外地游客对我们崖门天然富硒核心区产出的陈皮有多么爱不释手。”余进东欣喜地介绍道。

他憧憬道：“黄茅海跨海通道通车后，粤港澳大湾区的城市联动将更加紧密。崖门镇具备优越的区位优势，同时在文旅景点、产品上拥有天然竞争力，相信会有越来越多的来自珠海、澳门等地的游客来崖门游玩，从而带动崖门富硒农产品走出去，让更多人认识崖门、爱上崖门。”

据悉，崖门镇天然富硒土地已获中国地质学会认定，土壤硒平均含量高达0.977mg/Kg，位居全国第二、广东第一。其中无公害富硒土地约4300公顷，绿色富硒土地高达560公顷。余进东表示，崖门天然富硒资源孕育的农产品丰富多样，随着黄茅海跨海通道的通车，以及“天然硒都”品牌建设的深化，崖门富硒农产品的销路将进一步打开。

“我们除了在自己的超市上架外，还与供销平台、新会好物、大昌超市等合作销售，两年来年均销售额达300万元，下一步计划走出江门，向全省各地商超进军。”崖门富硒产品共享超市负责人张楚楚表示，期待将来把崖门富硒农产品打入深圳、中山、珠海，甚至香港、澳门等消费市场，为消费者提供多样化选择，打响崖门富硒农产品品牌。

## 2024年第二、三季度 “广东好人”候选人公示 江门6人上榜

江门日报讯（黎禹君 江轩）11月15日，广东省精神文明建设办公室发布2024年第二、三季度“广东好人”候选人公示，来自江门的陈凯松、赵小飞、陈锡亮、林志强、徐潇潇、郭子江等6人上榜。

陈凯松1999年11月生，是武警江门支队恩平中队炊事员、给养员，荣获“嘉奖”2次，被评为“江门好人”。生前系江门市网信办互联网工作科副科长的赵小飞，2024年2月29日突然晕倒在工作岗位上，经全力抢救无效离世，生前荣立“个人三等功”3次。陈锡亮系江门市海关统计分析处副处长，主要从事海关政策研究与统计工作，荣获“江门海关优秀共产党员”“江门好人”“全国人民满意的公务员”称号。

林志强是蓬江区白沙街道马腾社区居民，由于母亲患上精神疾病，需要照料，初中毕业后他就一边做散工帮家里维持生活，一边照顾母亲。徐潇潇是江门市融合新起点管理咨询有限公司总经理，2018年辞去工作投身到扶贫助残事业，带领团队用6年多的时间成功建立6家爱心车间，直接帮助了323名残疾人实现稳定就业，间接带动了1600余人就业。2024年8月19日，台山市台城街道筋坑村一名群众驾驶一辆白色小轿车失控冲出道路，跌落河中发生侧翻，紧急时刻，作为武警江门支队某中队班长的郭子江挺身而出，最终将被困人员成功营救上岸。

为培育和践行社会主义核心价值观，选树道德典型，弘扬传统美德，广东省文明办组织开展了2024年第二、三季度“广东好人”推选活动。经各地各部门推荐、集中评审，推选出2024年第二、三季度“广东好人”候选人各50名。

## 江门城管系统 开展保密业务培训

江门日报讯（记者/蔡昭璐）为进一步增强全市城管系统干部职工保密意识，提高保密管理工作水平，近日，市城市管理综合执法局举办2024年全市城管系统保密培训班，近300名干部职工参加培训。

培训课上，来自市委机要保密局的授课老师带领城管系统干部职工回顾了党的各个历史时期的保密工作，并结合失泄密典型案例，深入分析当前保密工作面临的新形势、新任务，阐述了保密工作在国家安全体系和能力现代化建设中的重要地位。

同时，授课老师就新修订的《中华人民共和国保守国家秘密法》重点条款进行详细解读，从“心怀国之大者，提高政治站位”“增强忧患意识，做到居安思危”“加强能力建设，做到知行合一”“增强文化自信，传承保密文化”等四个方面，对全市城管系统保密工作提出指导意见，引导干部职工牢固树立保密意识、底线思维，居安思危做好保密安全防范工作。

市城市管理综合执法局相关负责人在培训会上强调，保密工作不仅关系着国家安全，也涉及个人利益，更是各项工作安全有序开展的重要保障，全市城管系统干部职工务必牢固树立保密意识，筑牢保密防线，以新安全格局保障新发展格局，为江门城管事业高质量发展保驾护航。

## 市政协开展“书香政协·悦读五邑”读书活动

# 共商如何抢抓“大桥经济”发展机遇

□江门日报记者 皇智尧 通讯员 杨双云

11月15日，一场以“‘阅’动经济，‘桥’见未来”为主题的市政协“书香政协·悦读五邑”读书活动，在政协经济和社会资源环境委员会企业家中，部分政协委员、新会区政协委员、市工商联企业家代表、江门市民营女企业家商会代表、新会区女企业家协会代表齐聚一堂，分享交流因地制宜发展新质生产力的所学所思，共商共论如何抢抓“大桥经济”发展机遇。

## 分享共识

### 坚定干事创业信心决心

“到底什么是新质生产力？为何提出新质生产力？如何理解落实新质生产力？”读书会伊始，市政协智库专家、五邑大学教授、江门经济研究中心主任刘志坚向大家推荐了盖凯程、韩文龙撰写的《新质生产力》一书，畅谈读书感悟，分享读书心得。

“不能把发展新质生产力简单等同于科技创新，更不能等同于新发明和新技术”“发展新质生产力不能什么内容都往里装”“创新是一个复杂的社会系统工程，涉及经济社会各个领域，需要企业、高校、科研机构等相互

支撑、良性互动”……活动中，刘志坚围绕新质生产力的定位与内涵，从新质生产力的理论渊源、形成逻辑和具体内涵，发展新质生产力的路径和着力点，生产力发展的国际经验与中国实践等多个角度，对新质生产力这一高质量发展的重要着力点进行了深度解读。

在他看来，发展新质生产力并不意味着放弃或者清退传统产业，而是要不断利用新技术、新模式改造提升传统产业，既提供新技术、新模式的应用场景，也培育新产业、提升传统产业，让传统产业“老树发新芽”。“我们需要增强推动新质生产力发展的自觉性和主动性，并着力提高推动新质生产力发展的实践本领。简单地说，就是要用冷静、客观、务实的态度对待新质生产力的发展，从而抓住新一轮科技革命和产业变革的机遇，前瞻性布局未来科技的关键领域。”刘志坚说。

读书会上，大家还一起观看了江门招商宣传片，感受江门发展成果，了解江门发展优势，更加坚定在江门干事创业、投资兴业信心和决心。

## 书伴伴履职

### 把“金点子”转化为履职“金钥匙”

本次活动探索“读书+履职”新路径，还组

织召开“‘大桥经济’与江门发展新机遇”主题沙龙，引导大家及时把读书活动中的“金点子”转化为履职尽责的“金钥匙”。

结合履职实际、专业所长和自身工作领域，政协委员曾锦俊、冯永文、刘飞鸿、谢俊波、洪燕南、刘振允、周洲和新会区政协委员梁诗艺、余健英等先后发言，围绕如何抢抓“大桥经济”发展机遇建言献策，深入探讨以发展新质生产力为重要着力点，扎实推进高质量发展的路径。

“路桥畅通财通，当前江门迎来了‘三通道’陆续开通的历史机遇，也会面临珠三角发达城市‘虹吸效应’的挑战，必须坚持用全面、联系、发展的眼光看问题”“应该用好深江经济合作区这个平台，强化深圳江门产业联动、创新协同”“低空经济是新质生产力的典型代表，建议不断壮大我市低空经济产业链，加快形成集聚效应”“民营经济是推进中国式现代化的生力军，建议从机制方面营造公平包容宽松环境，不断提升政策的适配度”“高校是培育科研人才、创造科研成果的摇篮，要充分发挥高校优势，推进科研攻关和成果转化”“江门旅游资源丰富，建议加快推动全市旅游资源整合，做大‘夜经济’”“人才是高质量发展的重要引擎，应加大力度精准引进各

## 我市举行2024年18岁成人宣誓仪式 十八而志 挺膺担当

江门日报讯（文/图 陈慕欢）11月16日，我市以培英高级中学为主会场，隆重举行2024年18岁成人宣誓仪式，鼓励同学们争做信念坚定的追求者，砥砺前行筑梦者，以及勇挑重担的开拓者，为国家和民族的未来贡献自己的力量。培英高中高三年级全体师生、家长共2000余人参加仪式。

活动由团市委和市教育局联合主办，主题为“青春为中国式现代化挺膺担当”。活动中，相关部门为学生们赠送了宪法读本，勉励他们尊崇宪法、学习宪法、运用宪法，扣好人生第一粒扣子，迈好成人的第一步。

“我立志成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义公民……”在成人宣誓仪式上，全体宣誓学生面向国旗庄严宣誓，誓言铿锵有力，展现了青年学子的坚定信念和责任感。

值得一提的是，今年恰逢培英高中建校

30周年，活动特别邀请了7位优秀校友与高三学生代表共同进行青春献词。他们作为“成长引路人”，用自己的亲身经历和感悟激励着在场的每一位青年学子。

此外，佩戴成人纪念章、阅读“家书”、行感恩礼等环节也同样意义非凡。在阅读家书时，不少家长和同学感动落泪，场面温馨感人。最后，在醒狮队的助威下，学生和家一起迈过了成人门，迎接美好的18岁。

“本次成人礼办得好，让家长有机会亲眼见证这一重要时刻。回想孩子18年成长历程，点点滴滴皆在心头，令我感慨万分。希望孩子健康快乐成长，勇敢迈向人生新阶段。”家长谢女士为活动点赞。

高三学子面向国旗庄严宣誓，

铮铮誓言，铿锵有力。

